

一季度全县消费品“以旧换新”消费额超1.5亿元

本报讯（记者 王俊杰）4月28日，记者从县商务委获悉，2025年我县大力推动消费品“以旧换新”，“以旧换新”政策持续释放效应，全县消费热度不断攀升，一季度汽车、家装等消费破1.5亿元。

在县体育场，记者看到格力、海尔、京东家电家居等多家店铺的展销前，各类商品琳琅满目，工作人员正热情地向市民介绍“以旧换新”优惠力度、产品性能等。

“我们的‘以旧换新’产品包括空调、冰箱、洗衣机等，价格从一千元到四千元不等，能够满足不同的消费群体的需求。”格力销售经理段军说道。

据了解，今年以来，县商务委及时制定2025年消费品以旧换新实施方案，通过设立政策服务站提供“一站式”政策解答，制作宣传视频、发放宣传单等多种形式开展宣传，不断提升消费者对惠民政策的知晓率和参与度，持续释放政策红利，拉动消费增长。

截至目前，县商务委已累计推送13条政策解读短视频、发放5万份宣传单，覆盖32.8万人次；举办8场“四季焕新”重点活动，150家企业参与让利超1200万元；一季度我县汽车、家装等消费破1.5亿元，发放补贴2228万元。

县商务委副主任郭娟表示，下一步，县商务委将持续优化政策措施，加大宣传推广力度，进一步巩固和拓展消费品以旧换新成果，为经济高质量发展增添新动能。

全县中小学幼儿园食品安全应急演练举行

本报讯（记者 王俊杰）近日，全县中小学幼儿园食品安全应急演练在县教师进修校附属小学举行，全县各中小学及幼儿园相关负责人参加。

演练模拟了学生吃午餐时，出现腹痛、呕吐等疑似食物中毒的症状。应急演练中，班主任第一时间向校领导报告情况，联系120调度中心开展“中毒”学生救治；同时，现场处置组迅速封锁涉事区域，妥善保护现场食物、原料及相关设备，积极联系县公安局、县市场监管局开展后续调查工作。

演练过程中，医疗救护组、现场处置组等小组分工明确、行动迅速、配合默契，严格按照应急预案规定的流程和要求，高效完成了事件报告、医疗救援、现场管控、溯源调查等一系列工作，展现了面对食品安全突发事件时的应急处理能力。

“通过这次应急演练，我们更加熟悉食品安全应急处置的流程与要点，提升我们的应急处置能力。”县教师进修校附属小学教师罗媛说。

此次演练旨在强化应对食品安全突发事件的快速反应能力、应急处置能力、跨部门信息共享与协作能力，为营造安全、稳定的校园饮食环境奠定坚实基础。

本报讯（记者 李红）4月30日，记者从全县医保基金突出问题专项整治工作部署推进会上获悉，目前，由24个部门组成的县医保基金监管专班正统筹推进“开源、节流、优支、查打、增智”五大专项行动，重拳出击整治医保基金突出问题，切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

据悉，此次专项整治将重点聚焦三大领域：严查定点医疗机构诱导住院、虚假诊疗、过度检查等违规行为；打击定点零售药店串换药品、虚假购药等骗保行为；整治“回流药”等药品领域突出问题。

为确保整治成效，我县建立了“双查双改”工作机制：一方面严查医药机构违规行为，另一方面强化监管部门履职监督。目前，县医保局已启动大数据监管，利用药品追溯码和AI人脸识别技术精准锁定问题线索，并建立跨部门联合惩戒机制，对违规行为实施“信用惩戒+行刑衔接”综合惩处。

通过查处一批典型案例，曝光一批违法违规行为，形成有力震慑，确保每一分医保基金都用在刀刃上，切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

我县重拳出击整治医保基金突出问题 重点聚焦“三大领域”守护群众“看病钱”

我县税务司法签约建立协作共治机制

本报讯（记者 周迎迎）近日，记者从税务司法协作签约仪式暨“依法纳税大家谈”座谈会上获悉，县法院、县检察院、县公安局、市税务局第二稽查局、县税务局签署了《税务司法协作机制框架协议》，共同建立税费行政执法与司法协作长效机制。

据了解，协议聚焦解决在依法纳税过程中相关主体缴纳税费、协助执行、建立信息沟通共享机制等方面的问题，建立联席会议及联络员机制、信息共享机制、涉税（费）案件调查协作机制、税（费）宣传协作机制，完善行政争议多元化化解机制，健全司法助推税务执法规范化机制等5项机制。

联席会议及联络员机制，确定“5个对口联系部门+5名联络员”负责日常联络、信息通报、线索移送等工作，畅通信息传递。信息共享机制，搭建司法和税务信息共享平台，实现涉税线索的实时对接和互通共享。

协议明确，健全两项协作机制，加强信息查询、税（费）宣传、涉税案件问题处理等方面的协作；行政争议多元化化解机制，促进依法行政，保障人民群众的合法权益；司法助推税务执法规范化机制，优化税务执法的流程和标准，确保执法行为的规范性和统一性。

这份协议的签订，将有效推动税务部门与政法部门优势互补、资源共享、深化合作，为精准服务市场主体发展、高效推进商事纠纷化解、持续营造法治化营商环境搭建良好的沟通平台。

乡村振兴 共建共享



抢抓农时插秧忙

5月6日，五洞镇卧龙村层层叠叠的梯田里，村民插秧的身影点缀着初夏的田园，为粮食稳产增收打下基础。 记者 莫长浩 摄

周嘉镇:志愿服务队田间助春耕

本报讯（记者 徐静）近日，周嘉镇志愿服务队深入田间地头，为当地60岁以上的农村籍优抚对象开展栽秧帮扶活动，以实际行动解决老人们的春耕难题。

“眼下正值农忙时节，不少优抚对象年迈体弱，家中缺乏劳动力，春耕面临困难”。周嘉镇志愿服务队相关负责人说，了解到这一情况后，他们迅速组织志愿者，深入田间地头开展帮扶。

在水田里，志愿者们挽起裤腿，运送秧苗、弯腰插秧，动作麻利有序。经过数小时的忙碌，原本空荡的稻田披上了整齐的“绿装”。劳动间隙，志愿者们还与老人拉家常，了解他们的生活需求，叮嘱他们注意身体。

据了解，周嘉镇志愿服务队成立于2020年，由十余名退役军人组成。该服务队始终践行“周到热情，服务至嘉”的理念，积极开展反诈宣传、交通安全宣传、森林防火巡查等志愿服务活动。成立以来，服务队累计开展志愿服务活动65场次，服务群众200余人。

接下来，周嘉镇志愿服务队将持续聚焦优抚对象及其他困难群体的需求，不断创新服务模式，丰富服务内容，开展更多有针对性和实效性的志愿服务活动，让志愿服务更有温度、更具成效。

风雨无阻护平安

——记2024年度全市道路交通安全优秀劝导员湛美容

本报记者 徐静

在三溪镇玉溪村的乡间道路上，总能看到一个忙碌的身影。他时而提醒摩托车驾驶员戴好头盔，时而劝导三轮车司机规范行车，无论严寒酷暑都坚守在交通安全第一线。他就是荣获“2024年度全市道路交通安全优秀劝导员”称号的湛美容。

作为土生土长的玉溪村人，湛美容对这里的每一条乡道都了如指掌。从儿时赤脚奔跑的泥泞小路，到如今平坦宽阔的硬化公路，他见证了村庄交通的沧桑巨变。正是这份深厚的乡土情怀，让他毅然接过“交通劝导员”的红袖章，成为玉溪村交通劝导站的一名劝导员。

“老李，你为什么没带头盔呢？”一个炎热的赶集日，湛美容远远就认出了骑着摩托车疾驰而来的村民老李。见对方支支吾吾，他快步上前拉住车把：“前一阵，镇上的工作人员才给我们宣传了交通安全法规，不带头盔是违法行为啊！”说着，湛美容便从摩托车后备箱取出备用的头盔，亲手为老李戴好，又细心地系上扣带。就是这样，湛美容总是不厌其烦地提醒乡亲们注意交通安全。

担任交通劝导员以来，湛美容始终牢记“守护村民出行安全”的使命。每天清晨，当第一缕阳光洒向乡间小路时，他就已经站在了自己的岗位上。他认真检查过往车辆，特别是对摩托车、三轮车等农村常见交通工具进行重点检查，确保驾驶员佩戴好头盔，严格遵守交通法规。

“每逢3、6、9号赶集日，还有春节这些重大节假日，就是我们最忙的时候。”湛美容说，在这些特殊日子里，玉溪村的道路上人流车流明显增多，他的工作量也随之增加。但这位朴实的劝导员从未叫苦叫累，总是以饱满的热情投入工作。“看到村民们都能平安出行，再辛苦也值得。”

（上接1版）(https://zwykb.cq.gov.cn/?record=istruel)完成单位(法人)和个人“渝快办”账号注册。具体申报通知、项目指南信息、申报流程及相关要求，可通过“智汇攻关”链接(https://zhgg.csti.cn/web/ggzz-xqzj-pc/#/ykb)——项目管理系统——“通知公告”板块查询，个人用户使用“渝快办”账号登录，选择“项目管理”进入项目管理系统填报。

另据了解，日前，市科技局还启动了重庆市技术创新与应用发展重大专项项目申报工作，包括人工智能、高端器件与芯片、核心软件、先进制造、生物医药5个重大专项已经开启项目预申报，申报截止时间为5月25日18时。

与重点专项更加突出“应用性”不同，重大专项更加突出“产品化”，以重大创新产品产出为导向，聚焦我市支柱产业和战略性新兴产业发展需求，注重发挥龙头企业、科技领军企业的主导作用，构建产学研协同、大中小企业融通的组织科技创新机制。根据《实施细则》，重大专项是由若干重大项目组成，每个重大项目财政经费资助强度为1000万元—3000万元。

市科技局相关负责人介绍，自2022年以来，我市陆续启动实施5个重大专项和8个重点专项，以行业产业重大技术需求为导向，通过不断探索完善有组织的科技创新，加强科技资源统筹和力量组织，推动科技创新和产业创新融合发展，在一些制约产业发展的关键技术问题上已经取得突破。

据统计，“5+8”重大(重点)专项实施3年来，已累计支持科技攻关项目611个，总投入超90亿元，其中财政投入近18亿元，带动社会投入超72亿元。